



世贸组织工作动态

WTO Fortnightly Review

2024年2月16-29日

总第79期

对外经济贸易大学
中国 WTO 研究院编译

本期要点

● WTO 第十三届部长级会议在阿布扎比举行

2月26日，WTO 第十三届部长级会议（MC13）在阿联酋首都阿布扎比开幕，会议将持续到29日。多国经济、贸易和发展部长以及全球经济和贸易组织的代表与会。

● WTO 批准科摩罗和东帝汶成为正式成员

2月26日，在第十三届 WTO 部长级会议上，会议主席泽尤迪敲锤通过科摩罗和东帝汶成为 WTO 成员。这标志着这两个最不发达国家（LDCs）迈出了加快经济和政治改革步伐的重要一步。目前 WTO 成员总数增加到 166 个。

● 《促进发展的投资便利化协定》正式通过

2月25日，代表 WTO 123 个成员的部长们发表了部长联合宣言，标志着《促进发展的投资便利化协定》（IFD）的最后定稿和公布。部长们还发表了一份意见书，要求 WTO 第 13 届部长级会议将 IFD 协定纳入《马拉喀什建立世贸组织协定》附件 4。

● 服务贸易国内规制新规则生效

2月27日，在阿布扎比举行的第十三届 WTO 部长级会议上，服务贸易国内规制新规则宣布生效，预计将显著降低超过 1,250 亿美元的全球贸易成本。

WTO 动态

- **WTO 重要会议** 4
 - 海地等 10 个成员正式接受《渔业补贴协定》 4
 - WTO 与世界银行联合推出促进非洲参与数字贸易的新项目 5
 - WTO 与国际足联联合推出棉花伙伴关系新品牌 6
 - WTO 和 ITC 联合设立支持数字经济中女性出口商的全球基金 7
 - WTO“中国项目”圆桌会高层论坛在阿布扎比举行 8
 - 总干事伊维拉呼吁贸易部长通过 WTO 加大气候行动力度 9
 - WTO 第十三届部长级会议在阿布扎比举行 10
 - WTO 批准科摩罗和东帝汶成为正式成员 11
 - 服务贸易国内规制新规则生效 12
 - 塑料对话等三项环境倡议在 MC13 上分享下一阶段工作计划 13
 - WTO 成员在 MC13 上寻求就渔业补贴和农业问题达成共识 16
 - 总干事伊维拉在 M13 期间会见民间社会咨询小组成员 18
 - 《促进发展的投资便利化协定》正式通过 18
- **WTO 秘书处观点** 20
 - 总干事伊维拉在 MC13 开幕式上的致辞 20

成员经贸政策动态

- **美国动态** 27
 - 美日两国发布第 14 届数字经济对话联合声明 27
 - 美洲经济繁荣伙伴关系贸易与竞争力委员会首次会议在多米尼加共和国举行 28
 - 美国与秘鲁就贸易促进协定的环境章节进行讨论 29

美国与新加坡发布第六届战略伙伴关系对话联合声明	30
● 欧洲动态	31
英国政府十年间提供 10 亿英镑资金扶持青年创业	31
英国发布与海合会的第六次自贸协定谈判声明	31
英国贸易救济局建议保留瓷砖反倾销措施	32
● 俄罗斯动态	32
俄罗斯深化与乌兹别克斯坦经贸合作关系	32
● 印度动态	33
印度发布 2024 年 1 月出口数据	33
● 日本动态	34
第 25 次日本-欧盟产业政策对话召开	34
日美韩出口管制会议在东京举行	34
研究报告摘编	
● 美国研究动态	35
全球发展政策研究中心解读 MC13 关于 TRIPS 药品专利保护的讨论	35
彼得森国际经济研究所分析 WTO 亟待解决的实质性问题	36
● 欧洲研究动态	37
法新社：部长们对 MC13 通过的服务贸易新规则给予高度评价	37
● 国内研究动态	38
中国国际电视台报道 MC13 的积极意义	38

WTO 重要会议

海地等 10 个成员正式接受《渔业补贴协定》

2月21日，海地交存了接受《渔业补贴协定》的文书。总干事伊维拉热烈欢迎海地正式接受《渔业补贴协定》，指出作为一个岛屿发展中国家和最不发达国家，海地支持这一具有里程碑意义的协定的行为值得高度赞扬。在第十三届部长级会议（MC13）即将召开之际，希望WTO的其他成员也能以海地为榜样。海地的Justin Viard大使表示，通过批准《渔业补贴协定》，海地为加强海洋资源管理方面的国际合作做出了贡献，海地有责任与其他成员一道，共同努力应对鱼类资源的枯竭和海洋栖息地的破坏，以确保自身和子孙后代的生存。

2月26日，在第十三届WTO部长级会议（MC13）开幕式上，文莱达鲁萨兰国、乍得、马来西亚、挪威、卢旺达、沙特阿拉伯、多哥和土耳其等8个成员交存了接受《渔业补贴协定》的确认书，使得这一旨在促进海洋可持续性的协定迈向了历史性的生效阶段。

总干事伊维拉表示，这一周预计将有70个成员接受《渔业补贴协定》，距离协定生效还剩下40个成员，期望所有成员能够加快工作。她强调这将是WTO所有协定中生效最快的一份，并表达了对成功的信心。伊维拉还补充道，完成并迅速生效的《渔业补贴协定》将使WTO成员站在海洋可持续发展行动的前沿，保障26亿依赖海洋生存的民众。这一举措还将释放出约220亿美元的资源，以帮助国内民众或支持全球范围内的绿色融资和气候行动。

2月27日，菲律宾在MC13上正式递交了《渔业补贴协定》接受书，为会议注入了积极的能量。伊维拉对菲律宾接受《协定》表示

欢迎，强调了菲律宾对 WTO 的支持以及其致力于保护海洋资源和促进全球合作的努力。菲律宾农业部长 Tiu Laurel 表示，在阿布扎比举行第 13 届部长级会议之际，菲律宾已完成国内程序，成功批准了 WTO 的首份《渔业补贴协定》。这标志着菲律宾在解决全球非法捕捞问题和保护海洋资源方面取得了重要进展。他们期待着该协定的生效，并呼吁其他 WTO 成员加快批准程序，共同推动全球合作进入新阶段。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/fish_26feb24_e.htm，张梦轩整理。

WTO 与世界银行联合推出促进非洲参与数字贸易的新项目

2 月 24 日，WTO 与世界银行在阿布扎比举行新合作项目的启动仪式，项目名称为“非洲数字贸易”，旨在帮助非洲国家充分分享数字贸易带来的好处，改善其发展前景。

该项目以世界银行与 WTO 于 2023 年 7 月向非洲政府提交的联合政策说明为基础。在九个非洲国家（贝宁、布基纳法索、科特迪瓦、加纳、肯尼亚、毛里求斯、尼日利亚、卢旺达和多哥）表示对该项目有兴趣之后，WTO 和世界银行已经在贝宁、科特迪瓦、加纳、肯尼亚和卢旺达开展了试点“数字贸易需求评估”，以确定每个国家在数字贸易方面可能采取的政策行动。未来 WTO 和世界银行将应要求在其他非洲国家开展类似项目。该联合项目的主要推动力之一是需要确保数字基础设施（如物理连接和电子支付系统）得到全面监管框架的补充。

总干事伊维拉在发布仪式上指出，数字贸易为各经济体带来了促

进增长、创造就业和减少贫困的重大机遇，但要帮助非洲经济体利用这些好处，还需要做更多的工作。

世界银行负责西部和中部非洲地区的副总裁 Ousmane Diagana 表示，世界银行已经对科特迪瓦、加纳、贝宁、卢旺达和肯尼亚等国家开展了数月的数字贸易需求评估，为了解数字贸易时代和不同利益攸关方面临的具体挑战提供了宝贵经验参考。他提出世界银行已将数字化确定为全球挑战之一，在 2019 年至 2023 年期间，世界银行在 37 个非洲国家实施了 72 个数字化项目，总金额达 90 亿美元。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/dtech_24feb24_e.htm，司可整理。

WTO 与国际足联联合推出棉花伙伴关系新品牌

2 月 24 日，在阿布扎比举行的第 13 届部长级会议(MC13)高级别活动上，WTO 总干事伊维拉和国际足联主席詹尼·因凡蒂诺共同推出了棉花伙伴关系新品牌“Partenariat pour le Coton”，旨在加强 WTO 与国际足联的棉花伙伴关系，支持非洲国家参与棉花价值链，并呼吁公共和私营部门增加对非洲棉花的投资。

MC13 会议主席泽尤迪（Al Zeyoudi）表示，希望 WTO 和国际足联的棉花伙伴关系能够向全球发出一个强烈信号，即通过合作解决当前各项紧迫问题的重要性。主席表示，足球是一种共同语言，有助于促进联合和合作，希望 WTO 和国际足联能够加强合作，利用贸易的变革力量，为所有人创造更加光明的未来。

总干事伊维拉表示，新的合作品牌标志着棉花伙伴关系进入了新

的阶段，希望通过新品牌的建立，鼓励更多人加入棉花伙伴关系，增加对棉花四国的投资、出口和附加值。伊维拉补充表示，支持西非的棉花产业转型不仅仅能够提高贸易业绩，更重要的是可以通过促进可持续生产和加工来改善当地经济机会，以及妇女和青年人的生活条件。

国际足联主席因凡蒂诺强调了国际足联致力于利用足球的力量提升人民生活品质的承诺，希望能够通过更加务实的举措，创造就业机会、消除贫困、推动妇女经济赋权等。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/cott_24feb24_e.htm，赵潇整理。

WTO 和 ITC 联合设立支持数字经济中女性出口商的全球基金

2月25日，WTO 和国际贸易中心（ITC）在 MC13 期间启动了一项 5,000 万美元的全球基金，以帮助女性利用国际贸易和数字经济中的机遇。基金名称为“数字经济中的女性出口商”支持基金（WEIDE），旨在帮助发展中经济体和最不发达国家的女性领导的企业和女企业家利用数字技术，并扩大企业的在线业务。WEIDE 基金将于 2024 年第二季度开始接受女性出口商的申请。

总干事伊维拉表示，数字贸易，特别是数字服务贸易，是国际贸易中增长最快的部分。数字化为全球提供了前所未有的机会，可以增强女企业家的能力，创造公平的竞争环境，促进包容性增长。ITC 执行主任帕梅拉·科克-汉密尔顿女士表示，发展中国家女性的具体实践一次次证明，获得融资是开展贸易的主要障碍，有了这一基金，女企业家将获得跨境和在线开展业务所需的资源。

基金的启动仪式设置在 WTO-国际贸易中心妇女与贸易高级别活动的首日，WTO 和国际贸易中心共同主办了“她贸易”峰会，来自 60 多个国家的 250 多名女企业家以及全球商业领袖和国际发展伙伴汇聚一堂。与会者讨论了女企业家所面临挑战的具体解决方案，并探讨了在日益绿色化和数字化的全球贸易体系中，妇女进入新市场的机会。他们还参加了由来自 ITC、Visa、敦豪快递公司（DHL）、西德利-奥斯汀公司（Sidley Austin）和世界知识产权组织的顶尖专家主讲的大师班。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/women_25feb24_e.htm，司可整理。

WTO “中国项目” 圆桌会高层论坛在阿布扎比举行

2 月 25 日，WTO 第 12 届“中国项目”圆桌会高层论坛在阿联酋首都阿布扎比举行。中国商务部部长王文涛出席高层论坛开幕式并致辞。WTO 总干事伊维拉，阿联酋、沙特、摩洛哥等 WTO 成员部长发言。会议重点讨论了如何利用贸易和积极参与 WTO 来促进经济发展和提高抵御风险的能力，特别是对阿拉伯地区而言。总干事伊维拉指出，了解和应对阿拉伯国家在加入 WTO 时所面临的独特挑战至关重要。

伊维拉在论坛开幕致辞中指出，阿拉伯世界在 WTO 中的代表性仍然是最不足的。尽管 WTO 近年来没有阿拉伯国家加入，但许多最成功的加入案例都来自该地区：约旦、阿曼和沙特阿拉伯自 2000 年代初加入 WTO 以来都取得了强劲的经济增长。它们作为 WTO 成员

所取得的成功表明，该地区具有成为全球贸易重要组成部分的潜力。她还强调了有针对性的技术援助和能力建设计划的必要性，并感谢 WTO 在该地区的发展伙伴们为阿拉伯地区加入 WTO 提供的支持。

王文涛部长表示，中国始终支持包括阿拉伯国家在内的发展中国家融入多边贸易体制，并坚持以自身发展惠及全世界。中国将继续在多边贸易体制框架内开展南南合作，进一步做实做好“中国项目”，提升多边贸易体制的开放性、包容性、普惠性和平衡性，用实际行动落实全球发展倡议，推动构建全球发展命运共同体。

其间，王文涛与伊维拉签署新一期“中国项目”谅解备忘录。“中国项目”由我国和 WTO 秘书处于 2011 年设立，旨在帮助发展中成员特别是最不发达成员更好融入多边贸易体制。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/acc_25feb24_e.htm，司可整理。

总干事伊维拉呼吁贸易部长通过 WTO 加大气候行动力度

2 月 25 日，WTO 举行气候贸易部长联盟会议，会上总干事伊维拉对高层官员为加强应对气候变化的行动所作的努力和发挥的领导作用表示欢迎。该联盟的会议是在 WTO 第 13 届部长级会议(MC13)在阿拉伯联合酋长国阿布扎比举行的间隙召开的。斐济、巴布亚新几内亚和摩洛哥作为新成员首次参加会议。

会议期间，该联盟的共同领导者厄瓜多尔、欧盟、肯尼亚和新西兰报告了该组织第一年的活动情况。部长们随后进行了讨论，评估在贸易、可持续性和气候变化领域取得的进展，并分享未来合作的机会。

气候贸易部长联盟的目标之一是促进国际合作和围绕气候行动的集体行动。本次会议聚焦通过贸易措施应对气候变化的重要性，并讨论了如何通过 WTO 的工作和环境倡议来加强这些行动。联盟旨在促进国际合作和集体行动，支持气候变化相关的倡议。本次会议上成员们通过分享进展和探索未来合作机会，强调了提升透明度、知识交流、讨论和谈判在应对气候挑战中的重要性。

参考资料:

WTO 官网,

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/clim_25feb24_e.htm, 司可整理。

WTO 第十三届部长级会议在阿布扎比举行

2 月 26 日，WTO 第十三届部长级会议（MC13）在阿联酋首都阿布扎比开幕，会议将持续到 29 日。多国经济、贸易和发展部长以及全球经济和贸易组织的代表与会。

科摩罗总统阿扎利、东帝汶总统奥尔塔、阿联酋阿布扎比王储哈利德、WTO 总干事伊维拉等出席会议，会议由阿联酋外贸国务部长、WTO 第十三届部长级会议主席萨尼·泽尤迪主持。

泽尤迪在致辞中说，阿联酋致力于支持国际经济议题上的共识，并成为连接世界各地的贸易中心。他强调，阿联酋将继续支持由 WTO 监督的多边贸易体制，认为它是促进全球经济可持续增长的动力，有助于改善世界各地民众生活。

中国商务部部长王文涛在全会发言中表示，WTO 是多边主义的重要支柱，是全球经济治理的重要舞台。中国政府坚定维护多边贸易体制，高度重视 WTO 工作。中方将与各方共同努力，推动本届部长

级会议取得圆满成功，共建开放型世界经济。

在会议开幕式上，科摩罗和东帝汶正式加入世界贸易组织，使 WTO 成员总数增加到 166 个。

部长级会议是 WTO 的最高决策机构，负责推动重点议题谈判取得进展，审议 WTO 日常工作，并规划多边贸易体制未来发展方向。WTO 成员及观察员贸易部长和代表参加会议。本次会议期间将举行多项活动和会议，旨在提高贸易政策和计划的有效性。

参考资料:

商务部网站,

<http://chinawto.mofcom.gov.cn/article/xxfb/202402/20240203475321.shtml>, 张梦

轩整理。

WTO 批准科摩罗和东帝汶成为正式成员

2 月 26 日，在第十三届 WTO 部长级会议（MC13）上，会议主席泽尤迪敲锤通过科摩罗和东帝汶成为 WTO 成员。这标志着这两个最不发达国家（LDCs）迈出了加快经济和政治改革步伐的重要一步。

科摩罗总统阿苏马尼和东帝汶总统奥尔塔出席了开幕式，并与泽尤迪主席和总干事伊维拉共同签署了加入议定书。伊维拉在致辞中赞扬了两国政府为加入 WTO 所做的努力，并强调这是历史性的时刻。

科摩罗总统阿苏马尼表示，科摩罗加入 WTO 将带来巨大利益，促进经济多样化和融入全球价值链。东帝汶总统奥尔塔则强调成为 WTO 成员对于释放国家经济潜力至关重要，有助于改善人民生活。泽尤迪主席表示，科摩罗和东帝汶加入 WTO 的决定证明了对 WTO 和多边贸易体制的信心，并将促进两国与其他国家的经济交往。

两国政府将提交议定书给本国议会批准，根据 WTO 规定，科摩罗和东帝汶将在交存接受书 30 天后成为 WTO 成员。科摩罗和东帝汶的加入使得 WTO 成员总数达到 166 个。总干事伊维拉表示期待未来这一数字能够继续增加。目前共有 22 个国家正在加入 WTO 的道路上迈进，其中包括许多出席了 MC13 的国家，还有来自阿拉伯世界的一支庞大代表团。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/acc_26feb24_e.htm，张梦轩整理。

服务贸易国内规制新规则生效

2月27日，在阿布扎比举行的第十三届 WTO 部长级会议(MC13)上，服务贸易国内规制新规则宣布生效，预计将显著降低超过 1,250 亿美元的全球贸易成本。总干事伊维拉、MC13 主席泽尤迪以及哥斯达黎加外贸部长托瓦尔和欧盟委员会副主席东布罗夫斯基斯代表的服务贸易国内规制联合倡议成员出席了这一活动。

参与该倡议的 WTO 成员在 2021 年 12 月成功缔结了服务贸易国内规制的新规则，并开始将其纳入现有的服务承诺中。到目前为止，已有 52 个成员完成了认证程序，预计未来几周还将有更多成员完成。新规则旨在减轻与许可、资格和技术标准有关的贸易限制，特别利好中小微企业以及女性企业家。预计这些措施的实施将使中低收入国家的服务贸易成本降低 10%，使中高收入国家的服务贸易成本降低 14%，共计可节省 1,270 亿美元。如果所有 WTO 成员都执行这些规则，预计到 2032 年，全球实际收入将增加至少 0.3%，达到 3010 亿美元，

全球服务出口将增加 0.8%，达到 2060 亿美元。

总干事伊维拉表示，近年来服务业一直是商业增长的最大驱动力，这些新规则的实施为发展中国家带来了巨大潜力。泽尤迪主席表示，这一成果的实施将大大促进服务贸易，并对全球经济的未来起到关键作用。哥斯达黎加外贸部长托瓦尔认为，这是 WTO 规则手册更新的重要一步，代表了不同成员之间在贸易谈判中达成妥协的可能性。欧盟委员会副主席东布罗夫斯基指出，这一成果体现了集体努力，将改善全球企业在 72 个国家的实际待遇。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/serv_27feb24_e.htm，张梦轩整理。

塑料对话等三项环境倡议在 MC13 上分享下一阶段工作计划

2 月 27 日，在阿布扎比举行的第十三届部长级会议上，WTO 成员就三项环境保护倡议的下一阶段工作计划进行了分享。这三项倡议分别是塑料污染与可持续塑料贸易对话（DPP）、贸易和环境可持续结构化讨论（TESSD）和化石燃料补贴改革（FFSR）倡议。总干事伊维拉和副总干事波冈对成员在过去两年中取得的进展表示欢迎，并强调这些倡议是 WTO 应对 21 世纪挑战的典范。

伊维拉在讲话中指出，这三项倡议在各自的工作领域探索了贸易与可持续性之间的互动关系。波冈强调，这些倡议与会议正在进行的其他工作相互补充，如贸易与可持续发展的对话和渔业补贴的处理。波冈表示，下一阶段的工作将由 WTO 成员政府根据各自确定的机会和方法进行讨论，以确定采取进一步行动的具体措施。这显示了成员

在环保倡议方面的决心和共同努力，以推动可持续发展和贸易之间的平衡。

塑料污染与环境可持续塑料贸易

塑料污染与环境可持续塑料贸易对话（DPP）的六个联合协调方——澳大利亚、巴巴多斯、中国、厄瓜多尔、斐济和摩洛哥——发布了一份部长声明，旨在解决塑料污染对环境、健康和经济的影响。该声明建议采取一系列行动，包括遏制有害塑料、减少一次性塑料和塑料包装的贸易，并推广替代品如竹子或藻类生物质。

厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部长 **Sonsoles Garcia** 表示，这一声明标志着塑料污染倡议取得了重要进展，并强调了贸易和贸易政策在解决塑料污染危机中的关键作用。巴巴多斯外交和外贸部长 **Kerrie Symmonds** 强调了解决一次性塑料污染问题的紧迫性，尤其对以海洋为基础的经济体而言，根据联合国贸发会议（UNCTAD）的数据，自 2005 年以来，一次性塑料制品的全球出口额翻了一番。如今，全球塑料行业的出口额每年约为 1 万亿美元。塑料贸易已成为一个全球性问题，贸易政策必须成为全球解决方案的一部分。斐济副总理兼贸易、合作社、中小企业和通信部长 **Manoa Kamikamica** 强调了在整个塑料生命周期内解决塑料污染问题的重要性和紧迫性，倡导采取综合性解决方案，包括寻找环境友好型的塑料替代品，来解决塑料污染问题。摩洛哥工业和贸易部长 **Ryad Mezzour** 表示了对一次性塑料产品对环境的破坏性影响的担忧，并指出摩洛哥已经采取了加强这些产品可追溯性和建立回收价值链的措施。他呼吁 WTO 成员共同努力解决塑料污染问题。澳大利亚部长助理 **Tim Ayres** 表示，该声明反映了 WTO 成员之间的协作以及 WTO 与其他国际进程之间合作的加强，

强调了贸易架构应该支持全球环境目标的重要性。中国商务部副部长李飞强调了贸易在解决塑料污染方面的关键作用，并指出该部长声明将为推进 WTO 改革注入新的活力，呼吁继续以包容、透明、平衡和务实的原则加强与其他国际进程的协调。

塑料污染与环境可持续塑料贸易倡议(IDP)部长级声明概述了共同提案国为减少塑料污染所采取的一系列行动，包括提高塑料贸易流的透明度、减少对环境和人类健康有害的塑料贸易、推广安全可持续的非塑料替代品、以及提高发展中国家利用贸易手段解决塑料污染问题的能力。声明还强调了塑料对话与其他国际进程的密切合作，如政府间谈判委员会（INC）和世界海关组织的合作。

贸易和环境可持续结构化讨论

参与贸易与环境可持续结构化讨论（TESSD）的 76 个 WTO 成员公布了一揽子成果文件，突出强调了自上届会议以来的进展，并指出了贸易政策方面未来的行动方向。这份文件包括了加拿大和哥斯达黎加的一份声明，总结了 M12 以来的进展，并鼓励各成员基于 TESSD 四个非正式工作组的成果文件来制定未来政策。这些成果文件涵盖了指导贸易与环境可持续发展的具体做法，包括气候措施、可再生能源、循环经济和补贴设计等方面。加拿大和哥斯达黎加作为共同召集方之一，强调了 TESSD 在促进成员间信任和推动贸易与环境议题讨论方面的重要作用。他们认为，国际贸易和贸易政策应与环境挑战的解决方案保持一致，TESSD 的存在使得成员能够就敏感议题进行实质性讨论，并吸纳利益相关方的参与，为其他国际进程提供专业知识和信息。

化石燃料补贴改革

参与化石燃料补贴改革（FFSR）倡议的 48 个 WTO 成员提出了一项全面计划，以合理化、逐步淘汰或消除有害化石燃料补贴。

新西兰贸易部长麦克雷阁下在“化石燃料补贴倡议”新闻发布会上指出，化石燃料补贴以不公平和不可持续的方式扭曲了全球贸易。新西兰作为 FFSR 的协调方，希望找到解决这些扭曲现象的方法，以确保贸易利益得到公平分配，同时减缓气候变化。这项以贸易为重点的倡议推动了这一目标的实现。

根据《关于化石燃料补贴的部长级声明》（下称《声明》）中的估算，在 2022 年全球能源危机期间，政府对化石燃料的支持几乎翻了一番，超过 1.4 万亿美元。《声明》指出，逐步取消这些补贴是对气候行动目标的重要贡献。

《声明》基于三个关键支柱，深入制定了行动步骤。首先，各成员一致同意充分利用 WTO 机制，提高透明度，改善化石燃料补贴和改革工作的信息交流。其次，成员们努力解决危机支持措施，包括学习经验，制定指导方针，并定期审议改革措施的实施情况。第三，成员们致力于确定化石燃料补贴的主要类型及其对环境和贸易的危害，并提供更广泛的支持以改革、减少和消除这些补贴，同时充分考虑改革的社会和发展层面。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/envir_27feb24_e.htm，张梦轩整理。

WTO 成员在 MC13 上寻求就渔业补贴和农业问题达成共识

2 月 27 日，WTO 成员在阿布扎比举行的第十三届部长级会议上

就渔业补贴和农业问题展开了激烈讨论，并通过举行专门会议以解决分歧。与此同时，成员们还通过了关于服务贸易国内规制的新规则，并推进了塑料污染、化石燃料补贴改革和环境可持续性方面的工作。

渔业补贴问题方面，冰岛的 Martin Eyjólfsson 大使在会上表示，目前举行的工作会议富有成效，计划在 MC13 会议第三天举行一系列双边磋商，并将分享大会通过的渔业补贴附加条款的部长级决定和议定书草案。菲律宾提交了《渔业补贴协定》接受书，使得协定的接受成员总数达到 70 个。

农业问题方面，成员们讨论了三个关键问题：目前待解决问题、工作时间表和预期成果之间的平衡问题；最脆弱成员在进口不受其他成员出口限制方面的可交付成果；以及出于粮食安全目的的公共库存。农业问题协调员、肯尼亚投资、贸易和工业部内阁秘书米亚诺表示，成员们一致认为在会议上取得成果至关重要，但仍存在如何实现共同目标的分歧，计划在周三召开不同组合的会议，所有成员都需要做出必要的妥协，就农业问题达成成果。

WTO 总干事伊维拉感谢各成员在所有讨论领域的建设性参与，并提到了会议第一天举行的部长级对话，重点解决贸易与可持续发展以及贸易与包容性的问题。她指出，尽管这些会议需要进行些微调整，但成员们表达了继续采用这种形式的愿望。

在部长级会议的第二天，《服务贸易国内规制联合倡议》正式生效，预计将在全球范围内降低超过 1,250 亿美元的贸易成本。76 个与会成员公布了关于贸易与环境可持续结构性讨论的一揽子成果，重点强调了自 2002 年以来的讨论进展和未来贸易政策方面的行动。另外，六位倡议共同协调方分发了一份部长级声明，概述了针对塑料污染对

环境、健康和经济影响所采取的与贸易有关的行动。会议期间，伊维拉与民间社会咨询小组成员交换了意见，就贸易的角色以及 WTO 如何应对当前全球挑战展开讨论。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/mc13_27feb24_e.htm，张梦轩整理。

总干事伊维拉在 M13 期间会见民间社会咨询小组成员

2 月 27 日，在阿布扎比举行的第十三届 WTO 部长级会议期间，WTO 总干事伊维拉与民间社会咨询小组成员进行了会晤，共同探讨了贸易的作用以及 WTO 如何应对当前全球挑战。

总干事对民间社会咨询小组表示欢迎，并强调了 WTO 与民间社会团体的密切联系。本次会议是该小组与总干事伊维拉的第三次会晤。讨论内容涵盖了 WTO 谈判、贸易的包容性、气候变化和不平等等全球紧迫议题。小组成员基于本周部长们的对话和 WTO 改革议题进行了讨论，还就 2030 年秘书处战略提出了看法，旨在更好地为成员服务。总干事认为，这次讨论具有重要意义，为 WTO 的未来发展提供了宝贵的建议，尤其是在国际贸易面临挑战但也可能取得收获的时刻。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/ngo_27feb24_e.htm，张梦轩整理。

《促进发展的投资便利化协定》正式通过

2 月 25 日，代表 WTO 123 个成员的部长们发表了部长联合宣

言，标志着《促进发展的投资便利化协定》(IFD)的最后定稿和公布。部长们还发表了一份意见书，要求 WTO 第 13 届部长级会议将 IFD 协定纳入《马拉喀什建立世贸组织协定》附件 4。与会代表占 WTO 成员的四分之三，其中包括近 90 个发展中经济体和 26 个最不发达经济体。

WTO 总干事伊维拉强调了这一成就的重要性，并表示，该协定承诺帮助其签署方吸引外国直接投资，以推动增长，提高生产率，创造就业机会，并融入全球供应链。她还强调，IFD 协定“将有助于使全球经济更具韧性和包容性”。

作为此次成功谈判的共同协调人，智利贸易部副部长 Claudia Sanhueza 和大韩民国贸易部长 Inkyo Cheong 在会上致辞并强调，IFD 协定表明 WTO 可以通过促进投资流动来实现全球贸易和发展，并应对当前的经济挑战，因为投资流动是经济增长和可持续发展的关键驱动力。Sanhueza 部长指出，IFD 协定一旦实施，预计将促进发展中成员和最不发达成员显著的经济增长和福利，并将其利益扩大到非参与者。

与会成员在发言中强调，IFD 协定将为投资便利化创造明确和一致的全球基准，减少监管的不确定性，并使投资者更容易进行投资。协定将把这些国家的国内改革置于共同的国际承诺上，从而向投资者发出一个强烈的信号，即东道国致力于改革其投资环境。该协定明确排除了市场准入、投资保护和投资者与国家争端解决机制。

与会者建议将《协定》列入《马拉喀什建立世界贸易组织协定》附件 4。虽然 IFD 协定是一项诸边协定（仅对接受该协定的成员具有约束力），但它对所有 WTO 成员都是开放的。与会者强调，将协定纳

入 WTO 对于该协定发挥其效益至关重要，特别是对最需要更可持续投资流动的发展中成员和最不发达成员。IFD 协定也将成为国际支持国家和区域投资便利化努力的关键催化剂。

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/news24_e/infac_25feb24_e.htm，司可整理。

WTO 秘书处观点

总干事伊维拉在 MC13 开幕式上的致辞

2 月 26 日，WTO 总干事伊维拉在 WTO 第十三届部长级会议（MC13）上致开幕辞，全文如下：

各位阁下，女士们、先生们，

欢迎参加 WTO 第十三届部长级会议！

非常高兴能够来到阿联酋和海湾地区，几个世纪以来，海湾地区始终是商品、人民和思想的重要十字路口。

我首先要感谢我们的东道主，感谢他们在准备工作中的出色合作，以及他们的乐观、热情和迅速行动的意愿。泽尤迪部长为成功举办第十三届部长级会议所做的努力不可忽视，他通过主持虚拟会议和与成员们密切接触，为此次会议奠定了基础。我要感谢他以及阿联酋代表团的不懈努力。我还要感谢海湾地区和阿拉伯国家的部长们，他们给予了我们极大的支持。我希望这些支持能够帮助我们取得有意义的成果。

我很高兴地宣布，本次会议将以一些好消息拉开序幕：WTO 将迎来近八年来的第一批新成员——东帝汶和科摩罗。我们为这两个国

家的加入感到高兴，并祝贺它们在国内改革方面所取得的进展。此外，还有 22 个国家正在追随他们的脚步，其中许多国家以观察员身份出席了会议，包括来自阿拉伯世界的一支相当大的队伍。这些国家加入 WTO 的努力，展示了 WTO 的价值，并证明了它对于全球贸易体制的重要性。科摩罗和东帝汶的加入将使 WTO 成员数达到 166 个，我们期待未来还会有更多国家加入。

另一个好消息是，本周接受《渔业补贴协定》的成员将达到 70 个，第十三届部长级会议帮助推动了批准工作，这是一个重要的里程碑，《协定》生效已经进入了倒计时。我希望尚未批准的成员能加快工作进度，在今年 6 月 13 日之前使《协定》生效，这也是我的生日。如果我们成功了，这将是 WTO 所有协定中生效最快的一份。我对我们的成功充满信心。

各位阁下，差不多两年前，当我们在日内瓦举行 MC12 会议时，我向各位清楚直接地传达了信息：为了兑现我为 WTO 带来一双新眼睛和耳朵的承诺，我告诉了你们我从世界各地的政界和商界领袖那里看到和听到的，WTO 需要取得成果，但成员们能够同意的期望非常低。

但你们战胜了困难，你们展现了领导力，投入了政治资本，并弥合了分歧。你们共同努力，使 MC12 取得了巨大的成功。成员们提出了被称为“日内瓦湖奇迹”的成果：十项多边成果与共识，为人类和地球带来切实利益，并启动了全面的机构改革进程。成员们发出了一个强有力的信号，即 WTO 可以应对当代挑战，在一个以战略竞争为特征的世界中，我们也可以进行战略合作，以追求共同的目标。

成功正在改变 WTO 的基调——无论是在 WTO 外部还是在 WTO

内部。是的，我们总会有反对者和批评者，但毫无疑问，成员们已经表明，当成员们卷起袖子并拿出必要的政治意愿时，我们就能兑现承诺。在过去几个星期里，我们在日内瓦的筹备性讨论的气氛比 MC12 之前更具建设性和有益性——我为此感谢各位大使、部长和代表。但正如从分发的文件中看到的那样，仍有相当多的工作要做。部长们将不得不再次卷起袖子，完成遗留下来的工作。

虽然在座的诸位中有些已经授权你们的大使在日内瓦谈判期间做出必要的权衡，有些却没有，所以目前还有大量的工作要做。因此，我们本周的挑战是证明我们仍然可以交付，并证明 MC12 不是昙花一现的奇迹。我们需要将成功的意愿转化为具体的结果。我们需要向世界表明，WTO 不仅支撑着全球四分之三以上的商品贸易，还是一个成员们通过贸易为人民带来新福祉的论坛。

我们也必须认识到，当前的形势并不轻松。新冠肺炎疫情和俄乌冲突等事件对全球形势产生了影响，使我们的任务变得更加艰巨。因此，我们需要继续努力，克服困难，确保 WTO 继续发挥其重要作用，并为全球贸易的发展做出贡献。当前，全球面临着诸多不确定性和不稳定因素。地缘政治紧张局势加剧，冲突在中东、非洲和阿拉伯世界等地区蔓延，造成大量人口流离失所。粮食、能源和其他必需品价格上涨，加剧了购买力下降和政治挫折感。重要水道的航运中断成为新的通胀压力来源，提醒人们安全问题和气候危机的风险。

世界各地的人们都对未来感到焦虑——今年的投票结果也将有所反馈，因为 60 多个国家（占世界人口的近一半）参加了投票。

尽管部分主要经济体如美国和印度的经济增长势头良好，但全球经济增速已放缓，且许多发展中国家面临债务困扰和融资成本上升的

问题。然而，值得注意的是，尽管面临诸多挑战，全球贸易仍然保持着强劲的生命力。商品和服务贸易保持着历史最高水平，全球市场在规则下保持开放，帮助企业 and 经济体适应各种冲击。

尽管贸易在应对全球挑战方面至关重要，但全球经济放缓和不确定性对贸易产生了负面影响。2023 年全球商品贸易量的增长似乎低于我们在 10 月份预测的 0.8%。考虑到所有的下行风险，我们可能会下调今年的 3.3% 的商品贸易增长率预期。

此外，多边主义也受到了冲击，世界贸易体制面临着挑战。然而，贸易仍然是实现增长、扩大经济机会、实现可持续发展目标以及解决环境保护等全球优先事项的关键。没有贸易合作，世界经济将变得更加支离破碎，各种问题将变得更加困难和成本更高。

因此，在 WTO 成立 30 周年之际，我们需要加强 WTO，使其能够在未来为贸易做出贡献。这包括充分发挥服务贸易和数字贸易潜力，加快贸易促进绿色转型，并促进社会经济的包容性。在第十二届部长级会议上，我们已经取得了重要进展，各项工作也在继续进行。本周在阿布扎比，我们需要继续在当前取得的成就基础上，为未来的 WTO 改革铺平道路。

为此，我们安排了部长们的审议会议，这是我们首次尝试的新举措，将其视为 WTO 改革的一部分，一场是关于贸易与可持续发展的各个方面——社会、环境和经济等，第二次会议是关于贸易与包容性。审议会议旨在让部长们就当代经济辩论的核心问题进行讨论，并探讨贸易政策未来的发展方向。这些会议是促进建设性讨论的一种尝试，我们希望能够成功进行，并为未来的工作打下坚实基础。

在第十二届部长级会议上，成员首次就以环境可持续性为核心的

WTO 协定达成一致。该协定完成了可持续发展目标中的具体目标 14.6，也对其他几项目标做出了贡献，包括具体目标 14.4 “实现可持续渔业”和 14.2 “恢复海洋生态系统”。本周，部长们有机会完成这项工作，解决与有害补贴有关的悬而未决的问题，从而促进海洋可持续性行动。

完成并使《渔业补贴协定》迅速生效，将使 WTO 成员站在海洋可持续性行动的前沿，并保障依赖海洋的数亿人的生计。我在此感谢国际可持续发展研究所、皮尤慈善信托基金、停止资助过度捕捞联盟、海洋行动之友和其他民间社会团体，感谢他们的分析工作和宣传工作，为我们了解利害攸关的问题提供了帮助，并持续推动我们的行动。

遏止每年约 220 亿美元的有害渔业补贴将释放出资源，这些资源可以重新利用，无论是用于帮助国内人民还是支持更广泛的全球事务，例如通过为贫穷国家提供绿色融资，或支持与气候有关的损失和损害。

农业方面，根据联合国粮农组织（FAO）的数据，全球近 10% 的人口营养不良，到 2022 年将达到 7.35 亿人，比疫情发生前增加 1.2 亿人。贸易帮助全球粮食价格从历史最高点回落，但在国内高通胀的情况下，贫困家庭仍然难以获得粮食。在第十二届部长级会议上，成员批准的出口限制豁免使其更容易为需要者采购和分发粮食。然而，在更新农业规则手册方面未能取得成果。在第十三届部长级会议上，我们希望能取得农业方面的成果，为今后更好或更扎实的工作搭建平台。

发展是 WTO 的核心任务，发展中成员提出了一些具体要求。关于最不发达成员的某些要求，已经达成了一项协议，希望部长们能够

在部长决定中予以支持，而其他方面的工作仍在继续。90 国集团还要求在一些协定的具体提案中研究特殊和差别待遇问题，如技术性贸易壁垒（TBT）和卫生与植物检疫措施（SPS）协定，这需要部长们在贸易与发展委员会特别会议上进行讨论。

数字贸易是未来的趋势。多年来，电子商务的发展为全球数字经济提供了可预测性，并创造了数百万个就业机会，尤其是为年轻人和妇女创造了就业机会。然而，一些成员对数字贸易关税暂停措施提出了质疑，指出其对政府收入的影响以及对大科技公司权力巩固的优势。目前，我们已经进行了大量以证据为基础的工作，希望这些工作能够为部长们做出正确决定提供帮助。

改革是一个重要议题。在“边做边改”方面，WTO 取得了重要进展，采取了 100 多项小规模措施，提高了透明度和工作效率，从而提高了 WTO 理事会、委员会和谈判机构的工作效率和成效，并方便了成员，特别是小型代表团的参与。

在争端解决改革方面，各国大使听从部长们的指示，努力建立一个所有成员都能充分使用的有效体系。尽管取得了一些进展，但仍有一些成员希望在第十三届部长级会议后正式化争端解决机构下的程序。尽管如此，各成员仍在利用争端解决制度，有时以创新方式解决争端。小组一级的活动非常活跃，有 12 个小组在处理贸易争端，成员之间正在进行 9 次双边磋商。最近有 8 个争端在 WTO 双边解决，另有 7 个争端正在解决过程中。WTO 提供了解决争端的替代机制，如第 25 条和多方临时上诉仲裁安排（MPIA），以确保规则得到遵守。

此外，WTO 正在利用多种工具开展工作，包括多边文书和多边安排，如《信息技术协定》和《政府采购协定》。各成员在推进服务贸

易国内规制新规则等方面取得了一些进展，并期待在《促进发展的投资便利化协定》上取得更多成果，以吸引更多国内和外国投资。

在我结束发言之前，请允许我谈谈秘书处本身为支持各位成员正在努力解决的问题所做的工作。为了维护我们的多边贸易体制，秘书处一直在做前沿工作，以估算全球经济碎片化的成本，这些成本是巨大的，结果表明需要努力维护我们现有的体系。此外，秘书处在衡量数字服务贸易、尽量减少与碳定价相关的贸易摩擦以及促进钢铁碳标准趋同等问题上开展了开创性工作。我们支持阿联酋在 COP28 上组织一个“贸易日”，在会上我们提出了十个贸易政策选项，成员可以利用这些选项来扩大气候行动的影响。由于贸易的未来也必须更具包容性，我们正在供应方面努力，为被全球化抛在后面的人们和地方扩大进入国际市场的机会。通过我们的工作，我们倡导将全球供应链分散和多样化，以发展第一波全球化浪潮所抛在后面的发展中国家和地区。这就是我们称之为“再全球化”的概念。它将帮助世界建立供应链的韧性，并促进包容性。旨在促进包容性的其他工作包括：我们与世界银行合作，在非洲八个试点国家弥合数字鸿沟；与国际金融公司合作，了解和填补贸易融资缺口；与国际贸易中心合作，设立一个 5000 万美元的基金，支持数字经济中的女性出口商。我们要感谢我们的东道主阿联酋和海湾国家昨天出色地启动了该基金，并提供了 500 万美元的初始捐款，并且很快将有更多资金筹备中。秘书处还首次制定了愿景和战略，以指导其到 2030 年的工作。秘书处必须具备适当的资源，以帮助成员解决 21 世纪的问题。在这方面，我要感谢各位成员在名义预算持平 12 年之后，批准了秘书处的小幅预算增加。谢谢！这对员工们来说是一个重要动力来源。

各位阁下，最后请允许我回到我前面描述的可交付成果议程上来。我们能完成所有这些或部分工作吗？答案是肯定的。但我们需要领导力。领导力意味着你有时不得不在某些需求上妥协，以便其他人可以满足他们的需求。我们需要所有成员的领导力，无论国家大小，无论是发展中成员还是发达成员，以便在阿布扎比取得成功。

我暂时不建议任何成员将国家利益放在一边。我要求各成员灵活地利用这些利益，使我们能够取得重要成果，使得我们感到自豪，因为我们拥有一个更强大的 WTO，能够面对未来，为所有成员、所有人和地球提供服务。

美国财政部长亨利·摩根索在 1944 年布雷顿森林会议结束时发表讲话说：“我们已经认识到，保护我们国家利益的最明智和最有效的方法是通过国际合作，也就是说，通过共同努力实现共同目标”，他补充说，“这场战争给我们的教训是，地球上的人民通过一个深刻的、潜在的目标共同体而相互联系在一起。”

这是我们不应忽视的教训。各位阁下，亲爱的朋友们，让我们开始工作吧！

参考资料：

WTO 官网，

https://www.wto.org/english/news_e/spno_e/spno43_e.htm，张梦轩整理。

成员经贸政策动态

美国动态

美日两国发布第 14 届数字经济对话联合声明

2月6日至7日,美日两国举行第14届美日数字经济对话(DDE),会上双方重申了他们对开放、互操作、可靠和安全的信息通信技术的共同承诺,以支持数字经济的发展。

对话内容包括与两国私营部门代表就推广开放、互操作和安全的第五代(5G)无线技术、网络和服务进行讨论;进一步利用全球数字连接伙伴关系增强第三国在数字和信息通信技术倡议方面的参与力度;深化公私合作以促进公众对互联网和数字管理的信任和支持;以及使用信息和通信技术(ICT)促进绿色和可持续发展。

美国和日本政府还就由日本经济团体联合会和美国商会私营部门代表提交的联合声明进行讨论。两国充分认识到在先进和新兴经济体中推广开放、互操作和安全的5G网络以及全球海底电缆网络的重要性,并继续就建设重要电缆系统进行必要的信息交流。

参考资料:

美国国务院网站,

<https://www.state.gov/joint-statement-from-the-14th-u-s-japan-dialogue-on-digital-economy/>, 刘睿思整理。

美洲经济繁荣伙伴关系贸易与竞争力委员会首次会议在多米尼加共和国举行

2月12日至13日,美洲经济繁荣伙伴关系(APEP)贸易与竞争力委员会首次正式会议在多米尼加共和国圣多明各举行。美国西半球贸易助理代表丹尼尔·沃森参加会议。

在此次会议上,贸易与竞争力委员会成立了贸易规则与透明度(CTRT)、贸易与可持续供应链、包容性贸易与中小企业等委员会。

贸易与竞争力委员会还审议了 CTRT 下的工作计划提案，重点关注实施和建立在 WTO《贸易便利化协定》基础上的活动，以及专门针对数字化的活动。

贸易与竞争力委员会计划定期会面，包括每年至少两次面对面会议，并将继续开发项目以及加大可持续和包容性的贸易和投资以实现深化经济一体化的目标。

参考资料：

美国贸易代表办公室网站，

<https://ustr.gov/about-us/policy-offices/press-office/press-releases/2024/february/readout-americas-partnership-council-trade-and-competitiveness-meeting>，刘睿思整理。

美国与秘鲁就贸易促进协定的环境章节进行讨论

2月13日至14日，美国和秘鲁政府举行会议，审议《美国-秘鲁贸易促进协定》(TPA)的环境章节(包括森林部门治理附件)以及《美秘环境合作协协定》的实施情况。

会议包括政府间会话和环境事务委员会、环境合作委员会以及森林部门治理小组委员会的公开会议。讨论的主题广泛，包括加强环境保护措施、环境合作的最新进展，以及各国政府有效执行环境法律和促进公众参与环境决策的举措。美国强调了维护森林生态系统的强有力保护的重要性，并表示将继续打击森林砍伐行为。

参考资料：

美国国务院网站，

<https://www.state.gov/united-states-and-peru-meet-to-discuss-trade-promotion-agreement-environment-chapter-and-environmental-cooperation-agreement->

[implementation/](#), 刘睿思整理。

美国与新加坡发布第六届战略伙伴关系对话联合声明

2月28日，美国与新加坡举行了第六届战略伙伴关系对话，会后发布了联合声明。此次对话由新加坡外交部常务秘书蔡艾伯和美国东亚及太平洋事务助理国务卿丹尼尔·克里滕布林克共同主持。

联合声明提到了2023年12月美国国防部与新加坡国防部签署的国防供应安全协议（SOSA），指出该协议将使双方能够更好地应对可能影响国防需求的供应链中断。此外，双方还庆祝了美新自由贸易协定（USSFTA）20周年。自2004年生效以来，USSFTA一直是双边经济关系的基石，见证了两国之间强大的经济和商业联系。联合声明还评估了2021年10月启动的美新增长与创新伙伴关系（PGI）的进展，并期待在新兴和前瞻性领域的贸易和投资合作。

此外，联合声明还讨论了两国在关键和新兴技术（CET）、气候变化和能源等新兴领域的合作。双方期待在人工智能（AI）、数字经济和数据治理、生物技术、关键基础设施和技术供应链、国防以及量子信息科学和技术等领域的更大合作。

最后，联合声明强调了在美国-新加坡第三国培训计划（TCTP）下两国支持东南亚能力建设方面的紧密合作。自2012年2月TCTP成立以来，美国和新加坡共同为东盟成员国（AMS）、东帝汶和东盟秘书处的2000多名官员组织了76个能力建设培训活动。两国在联合声明表示未来将把TCTP范围扩展到太平洋岛屿地区。

参考资料：

美国国务院网站，

<https://www.state.gov/joint-statement-from-the-6th-u-s-singapore-strategic-partnership-dialogue/>, 刘睿思整理。

欧洲动态

英国政府十年间提供 10 亿英镑资金扶持青年创业

2 月 15 日，英国政府称自 2012 年以来，英国已向 18 至 24 岁的青年创业者发放了 10 亿英镑的创业贷款，该贷款项目由英国政府提供资金支持，英国商业银行负责发放，旨在鼓励和支持青年创业。从地区看，伦敦、西北地区、西米德兰兹郡和东南部获得贷款资助较多；从受益人群看，女性创业者占 39%，少数民族企业主占 24%；受资助企业主要分布在零售业、酒店业以及艺术和娱乐业等三个行业。英国企业大臣霍林雷克称，将为助推小企业的繁荣继续创造有利的经济条件，英国商业银行相关人士表示，银行业将持续为英国青年创业继续提供资金支持和指导。

参考资料：

英国政府官网，

<https://www.gov.uk/government/news/100-million-support-delivered-to-back-next-generation-of-small-business-owners>，侯秉玺整理。

英国发布与海合会的第六次自贸协定谈判声明

1 月 29 日至 2 月 19 日，英国与海湾合作委员会（GCC，简称海合会）第六次贸易协定谈判以线上线下相结合的方式在伦敦举行，英国政府于 2 月 19 日公布了与海合会第六次自贸协定谈判的声明。声明指出，本轮谈判双方针对 21 个领域举行了 30 场会谈，取得了重大

进展，但同时英国表示将坚决维护在环境、公共卫生、动物福利和食品等领域的利益。英国政府称，英国与海合会双边贸易总额已达 590 亿英镑，自贸协定的签署将为双方提供巨大的经济发展机会，在双方交往进程中具有里程碑式的意义。双方下轮谈判的具体时间和地点等信息将于近期确定。

参考资料：

英国政府官网，

<https://www.gov.uk/government/news/trade-update-uk-gulf-cooperation-council-fta-negotiations>，侯秉玺整理。

英国贸易救济局建议保留瓷砖反倾销措施

2 月 19 日，英国贸易救济局对外发布了初步调查结果，建议保留对瓷砖的反倾销措施。该措施是英国借鉴欧盟并付诸实施的措施之一，迄今已持续 12 年，英国贸易救济局对该项措施进行了审议以评估其是否仍符合英国的需求。英国贸易救济局建议对于表面积不大于 3600 平方厘米且瓷砖边缘长度不超过 60 厘米的瓷砖采取反倾销措施，预计该反倾销措施将再延续 5 年。

参考资料：

英国政府官网，

<https://www.gov.uk/government/news/tra-proposes-anti-dumping-measures-on-ceramic-tiles-be-kept>，侯秉玺整理。

俄罗斯动态

俄罗斯深化与乌兹别克斯坦经贸合作关系

2月19日，俄罗斯副总理曼图罗夫访问乌兹别克斯坦，并会见乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、总理阿里波夫和副总理霍贾耶夫。曼图罗夫指出，俄罗斯和乌兹别克斯坦双边贸易稳步增长，去年双边贸易额增长达11%，两国在落实去年10月份元首会晤时的成果方面取得了显著成效，许多领域已取得重大进展。访问期间曼图罗夫就铁路运输、基础设施建设、能源矿产和发展基金等领域同乌兹别克斯坦有关政府官员进行了深入讨论，两国副总理还出席了两国铁路公司合作协议的签署仪式。

参考资料：

俄罗斯联邦政府官网，<http://government.ru/news/50922/>，侯秉玺整理。

印度动态

印度发布 2024 年 1 月出口数据

2月15日，印度工商部发布2024年1月出口数据。数据显示，2024年1月印度商品出口额达369.2亿美元，同比增长3.12%。分产品看，印度石油产品、工程产品、铁矿石、电子产品和医药产品等成为推动印度出口的主要产品。其中，工程产品出口87.7亿美元，同比增长4.20%；电子产品出口23.0亿美元，同比增长9.31%；医药产品出口21.3亿美元，同比增长6.84%；农副产品出口继续保持良好的势头。印度总贸易逆差从2022年4月至2023年1月间的1119.9亿美元降至2023年4月至2024年1月间的704.3亿美元，同比下降37.11%；商品贸易逆差从2022年4月至2023年1月间的2293.7亿美元下降至2023年4月至2024年1月间的2072亿美元，同比下降9.66%。

参考资料：

印度新闻信息局，

<https://pib.gov.in/PressReleasePage.aspx?PRID=2006282>，侯秉玺整理。

日本动态

第 25 次日本-欧盟产业政策对话召开

2 月 21 日，第 25 次日欧产业政策对话举行。双方就确定日本和欧盟共同面临的挑战以及协调双方的产业政策等产业发展事宜进行了讨论，并就建立更加透明、有韧性和可持续的供应链体系达成了共识。双方同意，在日本-欧盟产业政策对话框架下设立供应链监控和产业政策协调工作组，以推进双方在产业政策领域的诸多合作。

参考资料：

日本经济产业省，

<https://www.meti.go.jp/press/2023/02/20240222004/20240222004.html>，侯秉玺整理。

日美韩出口管制会议在东京举行

2 月 22 日，为进一步落实 2023 年 8 月在戴维营举行的美日韩首脑会议上达成的商工部长级倡议，日本经济产业省在美国驻日本大使馆与美国商务部和韩国产业通商资源部就出口管制问题举行了三方会议。此次会议是日本、美国和韩国之间讨论有关出口管制措施的首次会议，重点关注出口管制协调和共同合作问题，三方就加强技术推广和出口管制等方面的进一步合作达成一致。

参考资料：

日本经济产业省，

<https://www.meti.go.jp/press/2023/02/20240222005/20240222005.html>，侯秉玺整理。

研究报告摘编

✚ 美国研究动态

全球发展政策研究中心解读 MC13 关于 TRIPS 药品专利保护的讨论

2 月，全球发展政策研究中心发布文章，基于 WTO 面临的挑战与机遇，对 WTO 第 13 届部长级会议（MC13）讨论的有关《与贸易有关的知识产权协定》（TRIPS）中药品专利保护的内容进行分析。

文章指出，新冠疫情大流行引发了全球对药品可及性议题的高度关注，TRIPS 中关于药品专利保护的议题成为 MC13 讨论的热点内容之一。文章指出，MC13 关于 TRIPS 的讨论主要围绕三个主题：灵活性，透明度、商业秘密保护和技术转让以及区域供应链内的国家监管环境。部分国家一方面致力于增加药品可及性和保障公共卫生，另一方面允许生物制药研发及制造技术作为专利受到保护，在全球生产模式和供应链背景下，导致许多国家无法获得诸如检测试剂、疫苗等基本产品，为全球贸易规则带来挑战。

文章认为，在全球多重危机交织的背景下，WTO 作为国际机构，其推动贸易开放的职责和使命受到挑战，而 MC13 为贸易部长们提供了一个应对全球挑战的重要机会。鉴于不断变化的贸易格局，以及不同国家对贸易条款的解读存在差异的大背景，在 MC13 上开展与 TRIPS 中药品专利相关内容的讨论，为填补全球贸易规则空白提供了

良好契机。

参考资料：

全球发展政策研究中心，

<https://www.bu.edu/gdp/2024/02/15/gdp-center-round-up-13th-world-trade-organization-ministerial-conference-abu-dhabi/>，李智整理。

彼得森国际经济研究所分析 WTO 亟待解决的实质性问题

2 月，彼得森国际经济研究所发表文章，分析 WTO 亟待解决的一些实质性问题。

文章指出，WTO 的正式成员已占世界贸易的 98%，但关键的实质性问题仍悬而未决：第一，通过限制渔业补贴防止过度捕捞。两年前的 MC12 上，成员们已就有关这一问题的部分条款达成了协议，但因没有得到足够成员的批准而无法生效。第二，对电子商务征收关税。自 1998 年以来，暂停对电子商务征收关税的期限已连续延长了两年。那些选择征收关税的国家在很大程度上承担延长的后果，因为它们切断了本国经济未来增长的新途径，但无论结果如何，成员们都要为此付出相应的代价。WTO 的宗旨不是划分政策空间，不是限制国际交流的自由，而是在商定的规则下开放贸易。第三，符合 WTO 宗旨的协定是否会受到非参与方的阻挠？如果要适应当前世界贸易体系的需要，那些能够并愿意推进诸边协定的成员就不能再要求首先得到全体 166 个成员的同意。第四，最贫困国家的粮食安全能否得到改善，以及农产品贸易问题能否得到解决？全球贸易规则中最明显的缺陷之一是各成员在很大程度上可以随意限制粮食出口，但最不发达成员（以及其他粮食净进口发展中成员）的粮食采购应免除出口限制。

文章指出，为了今后在这些遗留问题上取得进展，部长们应制定目标和实现目标的时间表。亟待取得进展的领域包括开始审议农业问题、解决应对气候变化的措施（如碳税）、改善环境（如解决塑料污染问题）、应对世界卫生面临的挑战以及新出现的产业政策问题，包括增加发展中成员为实现工业化而寻求的灵活性。

参考资料：

彼得森国际经济研究所，

<https://www.piie.com/blogs/realtime-economics/2024/wto-ministerial-conference-opens-amid-uncertainty-about-future-world> ，李菲菲整理。

欧洲研究动态

法新社：部长们对 MC13 通过的服务贸易新规则给予高度评价

据法新社报道，各部长对 WTO 在 2 月 26 日至 29 日于阿联酋阿布扎比举行的第十三届部长级会议（MC13）框架内通过的服务贸易新规则给予高度评价。

报道指出，鉴于 WTO 的协商一致原则，新规则的达成意味着其已经获得所有 164 个成员的批准。这正如欧洲联盟（EU）贸易事务执行委员杜姆布罗夫斯基斯（Valdis Dombrovskis）在会议上所表示的那样——“能够达成这个结果... 并使其纳入 WTO 规则，过程并不容易”。根据欧盟提供的数据，全球服务出口额实现飞速增长，2023 年约占世界贸易总额 23%。WTO 秘书长伊维拉在会议上表示服务贸易是“贸易的未来”。

报道指出，新规则适用于已签署服务贸易国内规制联合声明倡议

的 WTO 成员，包括中国、美国、欧盟等国家和地区。带头推动谈判工作的哥斯达黎加外贸部长托瓦（Manuel Tovar）称此次谈判结果是“意义重大的里程碑”。

参考资料：

法新社，

<https://www.swissinfo.ch/chi/wto%e6%ad%a3%e5%bc%8f%e9%80%9a%e8%bf%87%e4%bf%83%e8%bf%9b%e6%9c%8d%e5%8a%a1%e8%b4%b8%e6%98%93%e6%96%b0%e8%a7%84%e5%88%99-%e5%85%8b%e6%9c%8d%e5%8f%8d%e5%af%b9%e9%9a%9c%e7%a2%8d/73101181>，李智整理。

国内研究动态

中国国际电视台报道 MC13 的积极意义

2 月，中国国际电视台（CGTN）发表新闻报道，分析 WTO 第 13 届部长级会议的积极意义。

报道指出，世界贸易组织（WTO）第十三届部长级会议于 2 月 26 日至 29 日在阿拉伯联合酋长国阿布扎比举行。第 13 届部长级会议是重振多边贸易体制的重要契机，也是对 WTO 权威性和有效性的严峻考验，受到国际社会的高度关注。

报道指出，近年来，贸易保护主义盛行，不仅破坏了公平竞争的环境，也削弱了多边贸易规则的有效性。此外，WTO 争端解决机制和上诉机构面临的障碍和干扰使其无法发挥应有的作用，进一步削弱了多边贸易体制的信任和效率。WTO 第十三届部长级会议对于确认 WTO 的权威性和有效性至关重要。通过促进对话与合作，会议可以帮助营造一个支持公平和可预测贸易的环境，为企业和投资者提供稳

定和信心。此外，此次会议可作为一个平台，供成员讨论和寻找解决方案，解决因地缘政治紧张局势和其他问题而加剧的供应链中断问题。

报道指出，在会议召开之前，各国部长代表发表了《部长级联合宣言》，标志着 WTO 123 个成员发布的《发展投资便利化协定》(IFD) 最终定稿。该宣言是 WTO 多边谈判的一个里程碑式的突破。该协定解决了发展中国家在投资方面面临的挑战和具体需求。它通过提供技术援助和宽限期等灵活机制，为发展中国家创造了更有利的环境，帮助它们更好地融入全球贸易体系。

参考资料：

中国国际电视台, <https://www.cgtn.com/search?keyword=wto> , 李菲菲整理。